

## 高三期末检测语文试题

## 考生注意：

1. 本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案写在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。
4. 本卷命题范围：高考范围。

## 一、现代文阅读(35 分)

## (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

## 材料一：

在现代学术史上，桐城派通常被视为文学流派。这固然不错，桐城派向以文章著称，素有“天下文章，其在桐城乎”之美誉。但从另一方面来看，又不尽然。桐城派从清初产生，延续有清一代，至民国依然余波不断，这三百年基业，显然不是单凭文章就可以支撑。如果深入了解桐城派，不难发现，它并非单纯的文派，其在政治、经济、军事、外交、教育、艺术等诸多领域，皆成就斐然。

纵观桐城派三百年发展历程，桐城派不仅诞生了方苞、方观承、陈用光、邓廷桢、姚莹、曾国藩等朝廷大员，在禁烟、禁烟、治河、戍边、保疆、治军、通商、洋务等各个方面卓有建树；也涌现出郭嵩焘、黎庶昌和薛福成等出使欧洲，成为近代中国睁眼看世界的先行者的一流外交家；并孕育出以姚鼐、吴德旋、祁雋藻、张裕钊等人为代表的书法碑帖艺术，与桐城文章交相辉映。同时，桐城派人物几乎都有丰富的教育经历，从翰林院教习，到省级学政，再到书院山长，可谓人才辈出，令人瞩目。有鉴于此，桐城派实际是一个真正的文化流派。众多流派成员之间虽然跨越了地域时空限制，但都遵循着大致相近的学术理念、价值追求与精神倾向，彼此声气相通，薪火相传，形成典型的中国传统思想共同体。

理念认同，是传统文化共同体生成的思想基础。共同体是人与人的群体集合，其彼此凝聚的基础是价值认同与思想归属。伊兹欧尼认为，共同体的形成不外两点：一是彼此交织的紧密关系，二是共同的价值规范与意义。从桐城派的生成历史来看，三百年一以贯之的是古文辞章与经世济民，而连接辞章与经世的理念是义法。义法最早是经史之学的通行概念，后来方苞把它引入辞章，开创“古文义法”。

简单地讲义法，“义”就是言有物，“法”就是言有序，两者相合而成文。其所言之物，并非凭

空想象，而是源自现实，寄托经世济民之宏愿；所序之文，也并非辞藻堆砌，而是字里行间流贯生命之气。义法既是格律与神气之统一，也是德行与辞章之统一，还是立言与立功之统一。后来刘大櫆发展了义法理论，强调文人之能事，通过字句、音节来体悟文章的神气，在吟咏唱叹之间荡涤灵府，在吞吐俯仰之际贯通古今。

姚鼐在方、刘基础上，吸收乾嘉汉学考据之法，与义理、辞章相融合，义理以尽性，考据以穷理，辞章发其奥蕴，最终实现义理、考据与辞章的统一。此三合一之论，既欲合真善美而为一，又欲合儒林、道学与文苑而为一，体现了姚鼐“道与艺合”“天与人一”的文章至境论。

曾国藩绍述姚氏，在义理、考据、辞章之外，增加了经济之学，经济在孔门乃政事之科。在四者之中，曾国藩虽重义理，坚守桐城派一贯之立场，但更强调经世济民才是思想的基础，如此一来，曾国藩早揽众长，其文经史百家，其学思辨融通，其事经国济民，通达宏阔，中兴桐城，开辟新境。晚清民国，严复、林纾以桐城之文，翻译西文、西学，启蒙民智，他们与无数仁人志士合力，共同促进中国社会由古代向近现代的转化。可以说，桐城派三百年历史，延续几代人，弟子们人途千，大体都遵循相近的价值理念，把辞章学术与立身相结合，把个体命运与时代家国相联结，与时俱进，觉世牖民。

当然，考察桐城派三百年历史，不难发现，其作为传统文化共同体的属性，长期得不到应有的重视，这很大程度上是因为桐城派体量庞大、艰深全豹。对于多数非桐城派学者而言，对桐城派的了解主要来自文章，因此视桐城派为文派。对于桐城派学者来说，由于研究对象的限制，也很难触及桐城派全貌。

(摘编自任雪山《作为传统文化共同体的桐城派》)

## 材料二：

桐城派的文论激荡于戴名世，其后方苞提出义法说，刘大櫆在继承方苞的义法说的基础上提出“神气音节”和“品藻”说，至姚鼐集其大成，主张为文要“义理、考据、辞章”三者兼济而不可偏废。由此逐步形成了中国文学史绵延时间最长、参与人数最多、覆盖范围最广的文派。

姚鼐所谓义理，主要是儒家经义，是以程朱理学为核心。义理是思想内容，是道的层面；考据是基本功，是文献资料，用来佐证义理；辞章是文辞，属于创作技巧，是表达思想内容的。三者是学术的三个层面，是一体三面，“辞章”即论文，只是学术的一面，不是现代意义上的“纯文学”。姚鼐认为，作为一个学者，要追求思想，应当明“道”，所以“义理”最重要，放在第一位。“道”要通过辞章来传播，也要美，要写得平易畅达，不能像汉学家那样只讲考据。桐城派强调“文以载道”“文道合一”，推崇程朱理学，所载之“道”为“孔孟之道”和“程朱理学”。

桐城派不单研究散文的创作技巧，还包括创作目的、材料选择、思想道义、学术倾向等等。桐城派文章不只是审美，还有审智，不只是抒情，还有说理，即重思悟性。桐城派集大成者姚鼐，在乾嘉时期，于汉学兴盛，摈斥宋明儒学的大背景下，将宋儒之性道与汉儒之经义相结合，考据与辞章相统一，现实针对性是很明显的。

(摘编自方云龙《桐城派的文化品格》)

## 1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3 分) ( )

- A. 桐城派既是文学流派，也是文化流派，在中国文学史上绵延时间长，参与人数多，覆盖领域广。
- B. 桐城派成员方苞将经史之学的“义法”引入辞章，倡导为文既要“言有物”，又要“言有序”。
- C. 桐城派的“义法”理论，强调格律与神气、德行与辞章、立言与立功三者的有机统一。

【语文试题 第 2 页(共 8 页)】

233251D

【语文试题 第 1 页(共 8 页)】

233251D

- D. 桐城派在乾嘉时期取得很大成就，姚鼐是这一时期的集大成者，其理论有明显的现实针对性。  
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分） ( )  
A. 材料一大列举桐城派在多个领域卓有建树的人物，体现了桐城派人才辈出，成就显著。  
B. 桐城派与时俱进，不断创新，但长期以来，其传统文化共同体属性并未得到应有的重视。  
C. 姚鼐提出他的为文主张，跟乾嘉时期汉学盛行、宋明儒学被摈斥的社会大环境不无关系。  
D. 两则材料都详细阐述姚鼐“义理、考据、辞章”三者兼济的为文理念，但侧重点完全不同。
3. 下列选项，不能作为论据来支撑材料一观点的一项是（3分） ( )  
A. 姚鼐弟子姚椿曾写过《运米行》等文章，提议从四川贩米解决两江、两湖灾民以及其他民生问题，被林则徐认为是恤民长策。  
B. 邓廷桢任安徽巡抚时，援引梅曾亮、管同、方东树、陆维祺、宋翔凤等桐城派成员入其幕府，建言献策，参赞政务，政绩斐然。  
C. 桐城派对后世影响深远，现当代文化名人如胡适、郭沫若、钱钟书、朱光潜等，都受到过桐城派散文的潜移默化的润泽。  
D. 据查有关资料得知，明清两朝，桐城县画家就达一百多人。一县之中，能涌现如此众多之画家，这在历史上也是极为少见的。

4. 材料一作者认为，桐城派是典型的中国传统文化共同体，请结合材料阐述其理由。（4分）  
答：

5. 曾国藩对姚鼐的思想理念既有继承又有发展，请结合两则材料简要分析。（4分）  
答：

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共 4 小题，18 分)

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

继父

邵宝健

不怕你笑话，巷口那个驼背鞋匠是我的继父。他是背上先有座“小山”才不得已弄了个鞋匠的行当，还是因为长期弓着背补鞋钉掌才弄了个“小山”在背上，未可知。我只知道，他在两年前和我母亲结婚时，我正对司画女神爱得疯狂，而驼背继父的出现使我一度对毕加索和变形、怪诞画法着了迷。

20 岁的男子汉嘛，是很要面子的。继父刚来我家时，我连出门也不好意思。我没有理由恨母亲。她嫁给那个驼背，完全是为了不务正业的我和尚在初中读书的小妹。我有了个继父后，画画就有了物质保证。尽管这样，我一点也不喜欢他。我从来没叫过他一声“爸”。依我看，他活着就为了三桩事：一是鞋匠的活计；二是喝酒；三是和我母亲生活。他那难看的酒糟鼻始终绯红，就是因为酒喝得过多。

他对我的游手好闲，并不反感；而对我钟情于画画，却有点不以为然。这自然是因为我的花销要威胁他的酒钱。我还从他的眼神里，感觉到他对我的警告。他似乎和我母亲谈过：动笔杆子的人，包括握画笔的，大多是没有好下场的，或者说是靠不住的。

我自小爱好画画，水彩、油画、中国画，无不涉及。也许是天賦不足，抑或是未期机遇，学画多年，至今仍一事无成。我的画进不了画展，偶尔投过稿，均无音信，更不要说能变成小钱。但

【语文试题 第 3 页(共 8 页)】

233251D

我不气馁。高考落榜后，我索性关起门来潜心作画。那些画友，自从知道我有了个驼背继父，似乎也不大愿意和我磋商画技了。哼！

这天，我恐怕是向母亲要的钱多了一点，继父也似乎多喝了点酒。他的话特多，且含糊不清。经过母亲的翻译，才知道——他说我已是条汉子了，不能老呆在家里吃闲饭，将来他们口子总会死的，到时再想到创家立业便来不及了，实在找不到合适的工作，可和他学习补鞋，现在补鞋的赚钱头也很不错。

这是什么话！我一气之下，三天不回家。后来还是母亲和小妹把我从我的同学家找回去了。

我了解到县城那家裘一品画斋，代人出售画作。我跃跃欲试，手舞之，足蹈之。

经过七天七夜的苦战，我终于完成了一幅油画，题为《傍晚》。长 1.5 米、高 0.8 米的画面上，是一条铺满落叶的小街，一位美丽的姑娘在街上缓行，头部斜侧，深情回眸，街尽头是如血的夕阳。

我决定用这画去裘一品画斋碰碰运气。一位戴金丝边眼镜的白须长者仔细鉴定后，问我想定怎么个价。我脚弱了。我穷的时间太长了，老做寄生虫，脸上无光啊。我渴望钱。我伸出右手，五个手指撑开，“500 元。”那位长者以为定价过高了点，用体贴的口吻要我掉价。按照规定，代售的画作无论售出与否，都得按定价和滞留的天数收取手续费。

我不想起价，咽了一口唾液，“就这样定了！”

几天过去了，没有买主。一个月过去了，画面上蒙上些灰尘。

我终于病了。高烧，昏睡，说话话。我被送进医院。继父的鞋铺停业了半个月。他在我的病榻前守护了许多个夜晚。这是事后听母亲说的。我在昏睡中还尽说些“傍晚——500，500——傍晚”的胡话，谁也不悟其义。

病愈后，我回家养息。我变得终日无力，不忍茶饭，人瘦脸黄，判若两人。

这天，我接受母亲的劝告，外出散步。头脑里一片空白。不知不觉又踱到裘一品画斋。再也没有勇气进去了。那位白须长者发现了我，走出店堂喊住我。我的运气像太阳一样升起来了——《傍晚》已在三天前被人买去。我取回巨款，激动得可以。

母亲不敢相信，眼眶也湿润了：“原来你的画这么值钱啊。”

继父闻悉此事，特意买了些酒菜，以示祝贺。

自此，我的身体恢复了元气。我画画的热情高涨，有时通宵达旦地挥笔，家里人也不作干涉。

继父继续拼命地做鞋活，还把鞋铺的门面开大了些。为了省钱，他自己动手搭了个绿色的玻璃钢雨棚。记得那天，继父特别高兴，哼着小调，把竹梯靠在墙上。他背了座“小山”往上爬的样子，叫人看了直想发笑。突然，不知怎么一来，只听见他轻轻地“唔”了一声，人便从竹梯上滑落下来。

脑溢血。当夜，继父再也说不出话，心脏停止了搏动。他含着笑睡去了，带走了属于那个已经消逝的岁月里的沉沉的叹息。

我在整理继父的遗物时，意外地发现了一幅油画藏品——我的杰作《傍晚》！

我捧着画，哀伤和苍凉的情绪急骤地袭来。我号啕大哭。我觉得能够告慰于继父亡灵的事只有一件，就是振兴他遗赠给我的鞋铺。于是，我就做了鞋匠。至于将来我有没有希望当上画家，那要看我的运气了。

【语文试题 第 4 页(共 8 页)】

233251D

- 6.下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分) ( )  
A.小说多次写到继父背上的“小山”,凸显其独特的外貌特征,也交代了“我”不喜欢他的一个原因。  
B.继父其貌不扬,却有着自己的人生态度,他脚踏实地,挑起家庭生活重担,又心地善良,宽厚仁爱。  
C.小说运用欲扬先抑的手法,开头先写“我”对继父的排斥,与下文“我”继承继父的鞋铺形成强烈反差。  
D.小说的语言诙谐幽默,如对继父背上的“小山”和绯红的酒糟鼻的描写,激发了读者的阅读兴趣。
- 7.关于文中“我”携画作去卖一品画斋的部分,下列说法正确的一项是(3分) ( )  
A.“我”不了解现在的油画行情,所以当画斋让“我”给画作定价时,“我踟蹰了”。  
B.画斋的老者鉴定画作后,让“我”降低定价,可能是因为他担心定价太高了不好卖。  
C.“我”坚持不降价,表明“我”对自己花了七天七夜创作的这幅油画非常有信心。  
D.“我”携画作去卖画的情节为下文继父买走“我”的画作埋下伏笔。
- 8.小说的标题是“继父”,可文中却有了大量的笔墨来写“我”,其用意何在?请结合小说作简要分析。(6分)  
答:\_\_\_\_\_
- 9.这篇小说的结尾很有特色,请简要分析。(6分)  
答:\_\_\_\_\_
- 二、古代诗文阅读(35分)
- (一)文言文阅读(本题共5小题,20分)
- 阅读下面的文言文,完成10~14题。
- 郭璞字景纯,河东人也。周识博闻,有出世之道鉴,天文地理,龟书龙图,爻象��纬,安墓卜宅,莫不穷微。善测人鬼之情状。李弘范《翰林明道论》:“景纯善于遥寄,缀文之士,皆同宗之。”晋中兴,王导受其成旨,以建国社稷。璞尽规矩制度,仰范大微星辰,俯则河洛黄图,夫帝王之作,必有夫人之助者矣。王敦镇南州,欲谋大逆,乃召璞为佐。时明帝年十五。一夕集朝士同太史王敦果得天下邪史臣曰王敦致天子非能得天下明帝遂单骑微行直入姑孰城敦正与璞食璞久之不白敦惊曰吾今同议定大计卿何不即言璞曰向见日月星辰之精灵五岳四海之神祇皆为道从星卫下官震怖失守不即得白将军敦使闻谓是小奚戏马。检定非也,遣三十骑追,不及。敦曰:“吾昨夜梦在石头城外江中,扶犁而耕,占之。”璞曰:“大江扶犁耕,亦自不成反,反亦无所成。”敦怒谓璞曰:“卿命尽几何?”璞曰:“下官命尽今日。”敦诛璞。江水暴上市。璞尸出城南坑,见璞家载棺器及送终之具,已在坑侧,两松树间上有鹤巢,璞逆报家书所言也。谓伍伯曰:“吾年十三时,于繻塘脱袍与汝,吾命应在汝手中,可用吾刀。”伍伯感昔念惠,衔涕行法。殡后三日,南州市人,见璞寔其平生服饰,与相识共语,非但一人。敦不信,开棺无尸。得兵解之道。今为水仙伯,注《山海经》《夏小正》《尔雅》《方言》,著《游仙诗》《江赋》《卜辞》《客傲》《洞林云》。《晋书》有传。
- (节选自《太平广记·卷十三》)

【语文试题 第5页(共8页)】

233251D

- 10.下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分) ( )  
A.一夕集朝士/同太史/王敦果得天下邪/史臣曰/王敦致天子/非能得天下/明帝遂单骑微行/直入姑孰城/敦正与璞食/璞久之不白敦/  
B.一夕集朝士/同太史王敦/果得天下邪/史臣曰/王敦致天子非/能得天下/明帝遂单骑微行/直入姑孰城/敦正与璞食/璞久之不白敦/  
C.一夕集朝士/同太史/王敦果得天下邪/史臣曰/王敦致天子/非能得天下/明帝遂单骑微行直入/姑孰城敦正与璞食/璞久之不白敦/  
D.一夕集朝士/同太史王敦/果得天下邪/史臣曰/王敦致天子非/能得天下/明帝遂单骑微行直入/姑孰城敦正与璞食/璞久之不白敦/

- 11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是(3分) ( )  
A.“大逆”,在封建时代指危害君父、宗庙、宫阙等的罪行,为“十恶”之一。  
B.“白”意为禀告、告诉,与《孔雀东南飞》“便可白公姥”的“白”字含义不同。  
C.“耕”,本义指犁地,翻土播种,也喻指从事某种工作或事业。文中为本义。  
D.“衔涕”意为含泪,“涕”与《离骚》“长太息以掩涕兮”的“涕”字含义相同。

- 12.下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是(3分) ( )  
A.郭璞读书很多,见识很广,有关天文地理、占卜、星象等方面的知识都钻研得很透彻。  
B.李弘范认为郭璞被做学问的人奉为宗师,王导也接受郭璞既定的旨令来建国家、保社稷。  
C.郭璞被王敦召去辅佐他后,准确预料到自己必死的结局,对自己的后事预先做出了安排。  
D.行刑的役卒因思念郭璞曾经的赠袍之恩,偷偷放了郭璞,郭璞最终借兵解之法得道成仙。

- 13.把文中间横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)敦使闻,谓是小奚戏马。检定非也,遣三十骑追,不及。(4分)

译文:\_\_\_\_\_

(2)南州市人,见璞货其平生服饰,与相识共语,非但一人。(4分)

译文:\_\_\_\_\_

- 14.从郭璞与王敦周旋的过程中,可看出郭璞怎样的形象特点?请简要概括。(3分)

答:\_\_\_\_\_

- (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

### 别岁(节选)

苏轼

东邻酒初熟,西舍豕亦肥。  
且为一日欢,愁此穷年悲。  
勿嗟旧岁别,行与新岁辞。  
去去勿回顾,还君老与衰。

**【注】**选诗是苏轼写于嘉祐七年(1062)冬末的组诗《馈岁》《别岁》《守岁》中的一部分。组诗的原题为:“岁晚相与横吟,为‘馈岁’;酒食相邀,呼为‘别岁’;至除夜,达旦不眠,为‘守岁’。蜀之风俗如是。余官于岐下,岁暮思归而不可得,故为此三诗以寄子由。”

【语文试题 第6页(共8页)】

233251D

- 15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分) ( )  
A.一二两句运用互文手法,通过对东邻西舍酒熟肉肥的正面描写,来突出浓厚的新年氛围。  
B.三四两句中,“一日欢”与“穷年悲”对举,表现了诗人内心的悲喜变化,情感细腻,令人动容。  
C.组诗虽是诗人因为在外做官,过年时思念故乡和亲人不得归而作,但其主旨却远不止于此。  
D.选诗虽然语言平易,但画面感强;虽然情感充沛,但表达含蓄;虽写吃喝小事,但含义丰富。

- 16.本诗后四句以议论为诗,给我们怎样的人生启示。(6分)

答:\_\_\_\_\_

- (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

- 17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《过秦论》中,直接点明秦始皇用严酷的刑罚来奴役天下百姓的句子是“\_\_\_\_\_”,直接指出秦朝灭亡原因的句子是“\_\_\_\_\_”。  
(2)马致远在《天净沙·秋思》中抒发了游子孤寂愁苦之情的名句是“\_\_\_\_\_”,  
\_\_\_\_\_。  
(3)《书愤》中,描写诗人回忆夜雪战船、秋风铁马的军旅生活的两句是“\_\_\_\_\_”,  
\_\_\_\_\_。

### 三、语言文字运用(20分)

- (一)语言文字运用 I(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

《红楼梦》是曹雪芹以毕生的血泪写成的,其主题蕴涵深厚,以至于有了“开谈不说《红楼梦》,读尽诗书也枉然”(《京师竹枝词》)的名士志趣。

《红楼梦》是一部具有世界影响力的人情小说作品,它成功地塑造了数量众多的有血有肉的个性化人物形象。有了①的人物刻画,加上动人妙趣的生活情节,使得《红楼梦》在描写入情世态、生活琐杂上②,不能不让我们由衷佩服曹雪芹的绝顶才华。

《红楼梦》中,有名有趣之情节,多不胜数,其中黛玉葬花、晴雯撕扇等情节甚至未读红楼的人们都③。

每个人读《红楼梦》时都能找到与自己心意相通的地方,当人生理想不能实现,爱情找不到寄托和归宿时,《红楼梦》的世界就向你的心灵敞开了,你走进了《红楼梦》就是走进了一个可以倾诉的自由天地,它可以给你受伤的心灵带来慰藉。

- 18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

答:①\_\_\_\_\_ ②\_\_\_\_\_ ③\_\_\_\_\_

- 19.文中画波浪线的句子使用了什么修辞手法?请简要分析其表达效果。(4分)

答:\_\_\_\_\_

- 20.文中画横线的句子多处采用了第二人称“你”,请简要分析其表达效果。(4分)

答:\_\_\_\_\_

### (二)语言文字运用 II(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

在地球上,如果论气候的恶劣程度,南极可以说是气候恶劣的一个极致。南极大陆,本身被冰雪覆盖,而冰川厚度足足有两千米,因此,①。然而,正是这个超大型冰窖,在全球变暖面前却束手无措。冰川消失就像是把啤酒瓶的瓶盖打开一样,只不过酒瓶里面放出来的是让人愉悦的酒,而冰川放出来的却是能够淹没许多国家和城市的毁灭之水。因此,末日冰川也被称为冰川融化,所以这些冰川一旦完全融化,也就不远了。

一般情况下,夏天南极的冰川会发生融化,②,一年到头融化的冰和结的冰总量大体一致,并不会有太多水流入海洋。随着人类对于资源的利用加大,温室气体的排放也就更加严重起来,而温室气体能够导致全球温度上升,就连南极也不例外。据统计,现在的全球平均温度相比于一百年前已提高了足足1摄氏度,不断上升的温度让冰川加速融化,每年都有大量水资源流入海洋,从而导致海平面上升。按照目前气候变化的趋势,地球在三十年后的平均气温会上升1~2度。③,末日冰川在未来或许会彻底融化。

- 21.文中画横线的句子有语病,下列修改最恰当的一项是(3分) ( )

- A.因此,冰川融化也被称为末日冰川,所以这些冰川一旦完全融化,也就不远了。  
B.因此,末日冰川也被称为冰川融化,因为这些冰川一旦完全融化,末日也就不远了。  
C.因此,冰川融化也被称为末日冰川,因为这些冰川一旦完全融化,末日也就不远了。  
D.因此,冰川融化也被称为末日冰川,所以这些冰川一旦完全融化,末日也就不远了。

- 22.请在文中画横线处补写恰当语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

答:①\_\_\_\_\_  
②\_\_\_\_\_  
③\_\_\_\_\_

### 四、写作(60分)

- 23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

天津市和平区新兴街朝阳里社区是全国首个社区志愿者组织的发祥地,开展志愿服务活动已经30多年了。从最初13人开展义务包户到现在,朝阳里社区居民超过70%都已经成为志愿者。2019年,习近平总书记在天津考察时强调:“志愿服务是社会文明进步的重要标志,是广大志愿者奉献爱心的重要渠道。要为志愿服务搭建更多平台,更好发挥志愿服务在社会治理中的积极作用。”如今,在和平区,累计注册志愿者达12.03万人,团队764支,项目3348个,服务时长1467.9万小时;在天津全市,200多万注册志愿者,是一道动人的风景。奉献、友爱、互助、进步的志愿精神已化为城市基因,志愿服务已成为组织动员人民群众追求美好生活社会实践活动。

请结合以上材料,以“志愿服务,让我们的社会变得更美”为主题写一篇文章,体现你的感受与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

## 高三期末检测语文试题 参考答案及评分标准

1. C(“强调格律与神气、德行与辞章、立言与立功三者之间的有机统一”曲解文意。根据原文“义法既是格律与神气之统一，也是德行与辞章之统一，还是立言与立功之统一”可知，“义法”理论强调的是三个方面的统一，分别是格律和神气、德行与辞章、立言与立功。)
2. D(“都详细阐述”错误，材料一阐述得相对简略。“但侧重点完全不同”表述不准确，两则材料都重点论述了“义理、考据、辞章”这一为文理念的内涵。)
3. C(A项，可以支撑材料一桐城派坚持以古文辞章和经世济民为思想基础的观点。B、D两项，可以支撑材料一中桐城派在诸多领域成就斐然的观点。C项，“桐城派对后世影响深远”于文无据，材料一中没有关于桐城派对后世影响的论述，反而是“长期得不到应有的重视”，故C项不能支撑材料一观点。)
4. ①桐城派三百年来秉持古文辞章与经世济民相结合的思想理念、价值追求和精神导向。②桐城派成员之间声气相通，后代成员在继承前辈学术成果的基础上，不断创新本派理论，与时俱进，见世牖民。(每点2分，意对即可，其他答案言之有理，也可酌情给分)
5. ①继承：曾国藩继承了姚鼐义理、考据、辞章三者结合，并以“义理”为重的为文理念。②发展：姚鼐所重视的“义理”是“孔孟之道”和“程朱理学”，而曾国藩在此基础上增加了经济之学，强调经世济民才是思想的基础。(每点2分，意对即可，其他答案言之有理，也可酌情给分)
6. D(“小说的语言诙谐幽默”错误，“小山”和酒糟鼻的描写，是“我”对继父外貌的讥讽，小说整体的语言风格是质朴自然，口语化，谈不上诙谐幽默。)
7. B(A项，“由于‘我’不了解现在的油画行情”错，是因为“我”没有卖出过画作，又很渴望钱，所以一时不知道该如何定价。C项，“‘我’对自己花了七天七夜创作的这幅油画非常有信心”错，文中说“我”是去碰运气的，可见“我”对自己的画作并没有十足的信心。D项，“埋下伏笔”错，该情节不属于伏笔，属于铺垫。)
8. ①小说花了大量的笔墨写“我”，为的是通过对“我”的心理和行动的描写，表现“我”起初对继父的不好印象和厌恶排斥行为，反衬继父对我的关心和慈爱；②“我”的懵懂无知、不务正业，与继父的肩负责任、脚踏实地品质形成对比，凸显了继父形象；③小说通过结尾的“我”的顿悟，表现了继父对“我”的人生的影响之大，深化了小说的主旨。(每点2分，意对即可，其他答案酌情给分)
9. ①小说的结尾写继父脑溢血死亡，“我”在整理遗物时发现竟然是继父买了“我”的油画，而“我”最终做了鞋匠。这样的结尾既出人意料，又在情理之中，给读者造成“吃惊”的艺术效果，满足了读者的阅读期待。②小说的结尾“我”改变了对继父的看法，懂得了自己应肩负的责任和应脚踏实地地生活的道理，深化了小说的主题。③小说以“至于将来我有没有希望当上画家，那要看我的运气了”一句收束全文，给读者留下了想象的空间。(每点2分，意对即可，其他答案酌情给分)
10. A
11. B(《孔雀东南飞》中“便可白公姥”的“白”意为禀告，与文中加点的“白”含义相同。)
12. D(“偷偷放了郭璞”错误，从原文“伍伯感昔念惠，衔涕行法”可知，行刑的役卒并未偷放郭璞。)
13. (1)王敦让郭璞说清楚(怎么回事)，(郭璞)回答说是小奴仆在跑马嬉耍。(王敦)检查审定发现不是那样，就派三十名骑兵去追，结果没追上。(“检定”“及”各1分，主语省略1分，句意1分)  
(2)南州街上的人看见郭璞在卖自己以前穿过的衣服，并和认识的人交谈，不只是一个人见到了他。(“市人”“货”“非但”各1分，句意1分)
14. ①忠于君主，不与谋逆的王敦同流合污。②富有谋略，运用天象占卜之词或婉劝或直言王敦不要谋逆。  
③临危不惧，在触怒王敦后，甘心赴死。(每点1分，意对即可)

## 文言文参考译文：

郭璞字景纯，是河东郡人。他见识很广，博学多闻，懂得超脱凡俗的道学真谛，对于天文地理、大禹时神龟背上六十个字的《洛书》、龙马从黄河中负出的《河图》、占卜、星象、预言未来的《谶书》和《纬书》以及给墓地和阳宅看风水定位置，他没有不探究得很深刻的。他还善于观测人和鬼的情状。李弘范《翰林明道论》中说：“景纯善于抒发遥远的寄托，做学问的人都以他为宗师。”晋代中兴时，丞相王导接受了郭璞既定的旨令，用来建国家、保社稷。郭璞精通国家的制度规范，他观察天象以太微星辰为规范，观察世情就以《洛书》《河图》为规矩，他认为帝王要建国立业，必须有天神的佑助。丞相王导的堂弟王敦当时镇守南州，想要谋反夺取皇权，就召郭璞来辅佐他。当时晋明帝才十五岁。有一天，晋明帝召集了朝臣们，问太史说：“王敦造反最终能得到天下吗？”太史说：“王敦只是想挟制天子，并不能得天下。”晋明帝于是一个人骑上马，换了普通人的衣服，径直进了姑孰城。当时王敦正和郭璞一起吃饭，郭璞很长时间没有和王敦说一句话。王敦惊讶地问：“我如今是和你商定夺天下的大计，你怎么总不说话？”郭璞说：“我刚刚看见天上日月星辰的精灵和地上五岳四海的神仙，都护卫着一个人进了姑孰城，我十分震惊，一时没了主张，没来得及告诉将军。”王敦让郭璞说清楚(怎么回事)，(郭璞)回答说是小奴仆在跑马嬉耍。(王敦)检查审定发现不是那样，就派三十名骑兵去追，结果没追上。王敦说：“我昨晚做了个梦，梦见我在石头城外的江中扶犁耕田，你给我占卜一下。”郭璞说：“在江里耕田，意思是说你不能造反，即使反了也不会成功。”王敦大怒，又问郭璞：“你算算你什么时候死？”郭璞说：“我今天就会死。”王敦杀了郭璞。长江之水暴涨进了街市。郭璞的尸体被冲到城南一个坑内，只见郭璞的家人早就准备好了棺木和送终的用品等候在坑的旁边，两棵松树间上有个鹊鸟的窝，这是因为郭璞预先就写信告诉家里自己的死期和地点。郭璞被杀前对行刑者说：“我十三岁那年，曾经在栅塘脱下袍子送给你，那时我就知道我的命应该送在你手里，请用我的刀杀掉我。”行刑者感念过去郭璞对他的恩惠，流着泪行了刑。郭璞埋葬后三天，南州街上的人看见郭璞在卖自己以前穿过的衣服，并和认识的人交谈，不只是一个人见到了他。王敦听说后不相信，打开郭璞的棺材一看，里面没有尸首。这是因为郭璞借兵解之法成仙了。现在郭璞成了水仙伯，注解过《山海经》《夏小正》《尔雅》《方言》，他的著作有《游仙诗》《江赋》《卜繇》《客傲》《洞林云》。《晋书》中有他的传记。

15. D (“表达含蓄”错，“欢”“悲”“勿嗟”等词都是直接抒情，情感表达并不含蓄。)

16. ①最后四句的意思为不要叹息旧岁离我们远去，要和新的岁月一起行走。不要回顾刚刚失去的年华，无情岁月给我们留下的只有老迈与衰朽。②结尾四句以议论为诗，使诗歌富有理趣，诗人的感慨更加深沉，表现了诗人旷达的胸襟。(每点3分，意对即可，酌情给分)

17. (1)执敲扑而鞭笞天下 仁义不施而攻守之势异也

(2)夕阳西下 断肠人在天涯

(3)楼船夜雪瓜洲渡 铁马秋风大散关(每空1分，错字、漏字、添字则该空不得分)

18. ①丰富多彩 ②独占鳌头 ③略知一二(每词1分)

19. ①引用。(1分)②为作者“《红楼梦》主题蕴涵深厚”的观点提供了有力的论据，增强说服力；③使语言表达简洁精练，增添感染力。(3分)

20. ①采用第二人称“你”就像是作者面对读者娓娓而谈，拉近了与读者之间的距离；②调动读者情感并融入到文章中，增强文章的感染力。(每点2分)

21. C(画横线的句子有三处语病：一是语序错误，“末日冰川”和“冰川融化”互换位置，以承接前文；二是关联词用错，“所以”改为“因为”；三是成分残缺，最后分句加上“末日”。只有C项全部修改正确，故选C项。)

22. ①南极大陆可以说是个超大型冰窖 ②冬天融化的冰又会再次结冰 ③如果不控制温室气体排放(每句2分，意对即可)

23. (略)。参照2022年新高考I卷作文评分标准评阅。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线